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An die
Presse
u-Party: Es wird wieder gerockt!

Semestereröffnungsparty der Freiburger Studierendenvertretung am 25.10. – „Keegan“ aus Köln spielt im Jazzhaus

Die „u-party – die offizielle Studiparty zum Semesterbeginn“ des u-asta, der Studierendenvertretung an der Uni Freiburg, startet am 26. Oktober um 22 Uhr im Jazzhaus. Für den studierendenfreundlichen Eintrittspreis von nur drei Euro bietet der u-asta nicht nur fünf Stunden Party pur, denn auch dieses Mal wird der Auftritt einer Live-Band den Höhepunkt des Abends markieren: Die Band „Keegan“ aus Köln wird dem Publikum mit Britrock ordentlich einheizen. Vor und nach ihrem Auftritt wird der DJ für Feierlaune sorgen.
Der u-asta hat schon bei den letzten Eröffnungsparties mit dem Jazzhaus zusammengearbeitet. „Schon damals war die Stimmung super. Die Leute haben bis in die frühen Morgenstunden gefeiert“, erinnert sich Hermann J. Schmeh, u-asta-Finanzreferent, der die Party organisiert hat. „Aber auf jeden Fall wird es eine heiße Party!“
Für Rückfragen und O-Töne steht Ihnen Hermann J. Schmeh telefonisch unter 203-2032 bzw. 0170/77 430 68 oder per eMail unter hermann@u-asta.de gerne zur Verfügung.

Weitere Informationen und Grafikmaterial sind abrufbar unter:

www.u-asta.de/politik/pms/pm-2007/2007-10-17
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(ausführendes Organ der unabhängigen Studierendenschaft an der Albert-Ludwigs-Universität Freiburg)


