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An die
Presse
Konstanz trifft die richtige Entscheidung

Freiburger Studierendenvertretung begrüßt Abschaffung der IQ-130-Befreiung an der Uni Konstanz

Wie gestern bekannt wurde, verzichtet die Universität Konstanz zukünftig auf die Befreiung von Studierenden, die einen IQ über 130 nachweisen können. „Die Universität Konstanz hat offenbar eingesehen, daß diese Tests so gut wie nichts über die Eignung für das Studium aussagen“, freut sich Henrike Hepprich, Vorstand des Unabhängigen Allgemeinen Studierendenausschusses (u-asta), der Studierendenvertretung an der Universität Freiburg.

Bemängelt wird von Seiten der Studierendenvertretung immer wieder, dass die Universität Freiburg ihr selbst gestecktes Ziel, für das Studium geeignete Bewerberinnen und Bewerber zu gewinnen, aus den Augen verloren hat. „Neben dem Erwerb von fachlichem Wissen spielen im Studium Teamfähigkeit, Kommunikationsfreude und Kreativität eine übergeordnete Rolle“, so Jonathan Nowak, ebenfalls u-asta-Vorstand. „Diese Dinge kann man nicht durch Würfeldrehen und Buchstabensortieren messen.“

„Die Universität Konstanz hat eine intelligente Entscheidung getroffen, wie man es von einer exzellenten Uni erwarten kann“, so Hepprich abschließend. „Wir erwarten dies auch von der hiesigen Universitätsleitung.“

Für Rückfragen und O-Töne stehen Ihnen Jonathan Nowak und Henrike Hepprich telefonisch unter 203-2033 oder per eMail unter vorstand@u-asta.de gerne zur Verfügung.

Die Stellungnahme der Unabhängigen Studierendenschaft zur Hochbegabtenbefreiung finden Sie unter

www.u-asta. de/politik/pms/pm-2007/2007-10-15/

PM im Internet:
www.u-asta.de/politik/pms/pm-2007/2007-10-31/
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